
三、国际货币体系 

考点 1   国际货币体系的含义 

考点 2   国际货币体系变迁★★★ 

考点 3   国际主要金融组织 ★★★★★ 

 

考点 1 国际货币体系的含义 

国际货币体系： 

国际货币体系又称国际货币制度，是指通过国际惯例、协定和规章制度等，对国际货币关系所作的一系列

安排。 

国际货币体系的内容主要有三个方面： 

l 确定国际储备资产 

l 确定汇率制度 

l 确定国际收支调节方式 

考点 2 国际货币体系变迁 

①国际金本位制 

世界上第一次出现的国际货币体系是国际金本位制。1880～1914 年是国际金本位制的黄金时期，铸币平

价是各国汇率的决定基础，黄金输送点是汇率变动的上下限。 

 

由铸币平价决定的汇率构成各国货币的中心汇率。 决定两国货币汇率的基础是两国本位币含金量之

比，即铸币平价。 

市场汇率受外汇市场供求关系的影响而围绕铸币平

价上下波动，波动幅度为黄金输送点。 

黄金输送点包括黄金输入点和黄金输出点，等于铸

币平价加减运送黄金的运费。 

 

【习题演练】 

【多选题】（2022）国际货币体系的主要内容包括（  ）。 

A.确定国际贮备资产 

B.确定经济政策协调方式  

C.确认汇率制度 

D.确定国际金融指责 

E.确定国际收支方式 

答案：ACE  

解析：国际货币体系的主要内容包括：1.确定国际储备资产；2.确定汇率制度；3.确定国际收支调节方式。 

 

【单选题】（2018）关于国际金本位制的内容，正确的是（   ）。 

A.可兑换黄金的美元本位制，可调整的固定汇率制 

B.多元化的国际储备体系，可调整的固定汇率 

C.多元化的国际储备体系，多种汇率安排的浮动汇率 

D.铸币平价是各国汇率的决定基础，黄金输送点是汇率变动的上下限 

答案：D 

解析：选项 D正确，金本位制度是自发的固定汇率制度。铸币平价是各国汇率的决定基础，（货币都与黄金

挂钩）黄金输送点是汇率变动的上下限（外汇汇率始终在黄金输送点范围内波动）。 

 

考点 2 国际货币体系变迁 

②布雷顿森林体系  

第二次世界大战以来，国际货币体系的发展主要经历了两个阶段，即 1945～1973 年的布雷顿森林体系和

1976 年以来的牙买加体系。 

布雷顿森林体系是根据布雷顿森林协定建立起来的以美元为中心的国际货币体系。 

布雷顿森林体系的主要运行特征 



1）可兑换黄

金的美元本位 

美元为中心，双挂钩原则——美元按每盎司黄金 35 美元官价与黄金挂钩，美国政府承担

按官价兑换其他国家政府所持美元义务；其他国家货币与美元挂钩，规定与美元的汇

率，间接与黄金挂钩。 

是一种国际金汇兑本位制，实际上美元充当了国际储备货币。 

2）可调整的

固定汇率 

人为的固定汇率制度，国际货币基金组织规定各成员国货币对美元汇率的波动幅不能超

过平价的±1%。 

一国国际收支发生根本性失衡时可调整其货币与美元的平价关系，在平价 10%以内的汇

率变动可自行决定而无需批准，超过这一数值则需要国际货币基金组织的批准。 

3）国际收支

的调节 

根据布雷顿森林协定，国际收支失衡有两种方法调节： 

①短期失衡由国际货币基金组织提供信贷资金来解决 

②长期失衡通过调整汇率平价来解决 

 在布雷顿森林体系运行的 20 多年时，国际收支失衡问题始终没有得到真正的解决。 

布雷顿森林体系本身的内在缺陷——特里芬难题，即维持对美元的信心和保证国际清偿力之间存在两难选

择，决定了其崩溃的必然性。 

③牙买加体系（1976 年通过，1978 年生效） 

1）多元化的国际储备

体系 

国际储备资产：特别提款权、黄金、美元、日元、德国马克和欧元等。美元在国

际储备中的地位有所下降，但仍然处于主导地位。 

2）多种汇率安排并存

的浮动汇率体系 

在牙买加体系下，各国可以自行安排其汇率制度，形成了多种汇率安排并存的浮

动汇率体系。 

3）国际收支的调节 在牙买加体系下，经常账户失衡主要通过汇率机制、利率机制、国际金融市场融

通和国际货币基金组织调节等方式进行。 

 

【习题演练】 

【多选题】（2023补）以下关于布雷顿森林体系，说法正确的有 （  ）。 

A.布雷顿森林体系实行的是自发的固定汇率 

B.由国际货币基金组织提供信贷资金来解决国际收支的短期失衡 

C.布雷顿森林体系是一种以美元为中心的国际金汇兑本位制 

D.各国自行决定本国货币对美元的汇率 

E.特里芬难题决定了布雷顿森林体系崩溃的必然性 

答案：BCE 

解析：本题考查布雷顿森林体系。布雷顿森林体系实行的是人为可调整的固定汇率。故 A错误。各国对美元

汇率波动范围不能超过平价的±1%，各成员方有义务稳定汇率。一国国际收支发生根本性失衡时，在平价

10%以内的汇率变动可以自行决定，超过这一数值则需要国际货币基金组织的批准。故 D错误。 

 

【单选题】（2022）1944 年布雷顿森林协定规定美元按照每盎司黄金（  ）美元的官价与黄金挂钩。 

A.25 

B.35 

C.42 

D.37 

答案：B 

解析：布雷顿森林协定规定了双挂钩原则∶美元按照每盎司黄金 35 美元的官价与黄金挂钩，美国政府承担

按官价兑换其他国家政府所持美元的义务。 

 

【多选题】（2020）国际货币体系中，牙买加体系的主要运行特征包括（   ）。 

A.可兑换黄金的美元本位 

B.长期国际收支失衡通过调整对美元的汇率平价解决 

C.多种汇率安排并存的浮动汇率体系 

D.面临特里芬难题 



E.多元化的国际储备体系 

答案：CE 

解析：牙买加体系的主要运行特征包括：（1）多元化的国际储备体系；（2）多种汇率安排并存的浮动汇率体

系；（3）国际收支的调节。 


